

За последние десятилетия отечественная наука значительно продвинулась в реализации внедрения новых психолого-педагогических технологий, работающих в развивающем обучении. Всё большую популярность приобретает технология группового способа обучения. На этой технологии основана моя система работы на уроках истории. Я изменила традиционный комбинированный урок истории и назвала его комбинированным уроком с одновременным решением нескольких дидактических задач. Представляю схему работы групп учащихся на таком уроке.
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В зависимости от дидактических и образовательных задач урока целесообразно применять различные варианты распределения обязанностей групп. Рассмотрим один из таких уроков. Класс разделён на 7 групп по 4 человека. Организация учебного процесса на таких уроках осуществляется следующим образом: «старшие» в группах получают задания, причём обязанности «старшего» строго определены: он отвечает за выполнение задания, за дисциплину, его выбирают сами ученики, оказывая тем самым ему доверие.1,2,3,4,5 группы работают над закреплением материала, который был изучен на предыдущем уроке; 6,7 группы начинают знакомиться с новым материалом (решается дидактическая задача первичного изучения материала). Предлагаются следующие задания для закрепления на уроке. 

Урок на тему «Социальная структура Киевской Руси» 6 класс. 1,2 группы работают устно. Спрашивают и оценивают друг друга внутри группы по вопросам

- Назовите основные отрасли хозяйства Киевской Руси и охарактеризуйте их.

- Как развивалось ремесло Киевской Руси.

3,4,5 группы получают задание на закрепление как домашнего задания, так и изученного ранее (повторение ранее пройденного).

- Объясните понятия: трёхполье, дань, полюдье, уроки, погосты, христианство.

- Чем известны княгиня Ольга, князь Святослав, Владимир Мономах.

Работа над этими заданиями готовит ребят к повторительно-обобщающему уроку, который предстоит провести в конце изучения темы «Киевская Русь». Задания по изучению нового материала для 6 группы направлены на анализ статей «Русской Правды» (фрагменты документа отобраны и отпечатаны для каждого ученика из соответствующей хрестоматии по истории).

Задания учащимся:

- Выписать в тетрадь названия групп населения киевской Руси.

- Расположить их на иерархической «лестнице».

- «Лестницу изобразить на доске. 

7 группа работает с текстом учебника над подготовкой характеристики слоёв населения Киевской Руси. На выполнение заданий каждой группе отведено 20 минут. Пока ученики вникают в смысл, предложенных им заданий, учитель проходит по классу и помогает разобраться в постановке задания тем учащимся, у которых возникли неясности, то есть реализует определённые аспекты контрольной и консультативной функции. Убедившись в том, что все группы выполнили задания, учитель переключает работу класса на следующий этап организации учебной деятельности - изучение нового материала. На этом этапе перед учащимися 1,2,3,4,5 групп ставится задача первичного усвоения знаний, а перед учащимися 6,7 групп - вторичного усвоения нового материала. Учитель обращает внимание на иерархическую 

« лестницу», которую ученики 7 группы изобразили на доске, и просит учащихся данной группы назвать основные слои населения Киевской Руси. Затем ученик из 6 группы выходит к доске и характеризует каждую социальную группу, показывая её место на «лестнице». Таким образом, учащиеся 6,7 групп отчитываются по изученному материалу, вторично воспроизводя  его для себя ( при этом учитель выполняет дидактическую задачу закрепления знаний учащихся, полученных в ходе самостоятельной работы) и  вводит новую информацию для учеников первых 5 групп. Последние слушают объяснение товарищей, рассматривают схему на доске, задают вопросы к «ученикам-специалистам», то есть активно овладевают первичной информацией. На следующем этапе участники групп вновь решают разные дидактические задачи 1,2,3,4,5 группы закрепляют изученный материал, а 6,7 – осмысливают материал и совершенствуют свои знания. Способствуя выполнению этих задач, учитель обращает внимание детей на схему в учебнике «Социальные слои Киевской Руси» и просит учащихся 1 группы перечислить слои населения Киевской Руси, обратив внимание на категории свободного и несвободного населения. Затем учитель ставит 2 вопроса перед классом:

- Представители какой из перечисленных выше социальных групп составляли большинство жителей Киевской Руси?

- Почему это « большинство» находится на низшей ступени иерархической «лестницы»?

На эти вопросы способны ответить учащиеся 6,7 групп и это заставляет их осмыслить изученный на уроке материал.

Анализируя работу класса на данном этапе, можно поставить вопрос, что приоритетно: закрепить материал или его осмыслить, то есть деятельность каких групп важнее. Планируя урок, любой учитель исходит из учебных целей, которые необходимо решить в познавательной области. При дифференцированном обучении они различны для каждой категории учащихся: если для учеников 1,2,3,4,5 групп это- получение знаний, то есть запоминание конкретного материала и воспроизведение изученного, то для учащихся 6,7 групп - понимание и применение полученной информации, что превосходит простое запоминание материала. При анализе урока не меньшее значение имеет вопрос: оправдан ли отказ от систематизации знаний учащихся 6,7 групп в начале урока? Да, оправдан, так как эти учащиеся наиболее подготовлены к восприятию материала, на уроке они прошли все этапы усвоения нового материала. Закрепление и систематизация знаний на уроке облегчает им выполнение домашнего задания Выполнение «учительской» функции повышает их ответственность. Кроме того, учитель на следующем уроке может в индивидуальной беседе с учащимися 6,7 групп выяснить, насколько глубоко понята ими тема урока. Как оцениваются знания и деятельность учащихся при подобной организации уроков? В 6,7 группах оценки получают ученики, работающие у доски, учащиеся 1,2 групп взаимооценивают друг друга. Опыт работы учителя позволяет доверять ученикам и даёт информацию о стремлении к объективности. Эти оценки переносятся в журнал. Гораздо труднее оценить работу учащихся 3,4,5 групп. С одной стороны, такой способ оценивания может войти в противоречие с оцениванием знаний по объективным критериям. Для успешного решения учебной проблемы, для того, чтобы дети были более внимательны и восприимчивы к мнению других членов группы, чтобы они чувствовали себя более свободно и уверенно, нужно поставить общую оценку. Групповая форма  обучения меняет функции преподавателя. Главным в его деятельности становится консультирующая и координирующая функции: деление учащихся на группы и подготовка заданий, оказание помощи ученикам, направление их поисков. Сохраняется и контролирующая функция, которая заключается в подведении итогов работы, оценивания результата деятельности каждого. Любая из этих функций для учителя не нова. Но при их осуществлении принципиально важным становится характер взаимодействия учителя с учащимися. Если на отдельных этапах традиционного урока авторитарный стиль управления неизбежен, то при управлении групповой работой допустимо только сотрудничество- участие, помощь, поддержка. Организация деятельности групп на уроке может иметь различные варианты. Данный урок пример работы учащихся над разными заданиями, когда межгрупповое общение наступало только на этапе объяснения нового материала. Приведём пример урока, на котором группы получают в начале урока одинаковые задания, и межгрупповое общение начинается уже раньше. Урок изучения нового материала в 7 классе по теме «Новые слои населения Европы в начале нового времени». На I этапе урока решается дидактическая задача первичного изучения материала, и все ученики работают с текстом. Их цель: выбрать материал для заполнения таблицы, заранее подготовленной педагогом. В течение 20 минут семиклассники собирают сведения, «шлифуют» их и вносят в таблицу. Можно предложить учащимся распределить материал внутри группы: ученик должен подготовить характеристику определённого социального слоя населения. Затем обменяться знаниями и заполнить таблицу. Так как у ребят «сильной» группы наиболее полно сформированы навыки работы с текстом, умение анализировать и выделять главное, они быстрее справляются с заданием. Учитель проверяет его выполнение и направляет этих учеников  в качестве консультантов в «слабые» группы. Происходит межгрупповое общение, при котором «сильные» передают свои знания «слабым» Затем наступает этап закрепления полученных знаний и учитель беседует со всем классом по вопросам:

- Какие новые слои населения появились в европейском обществе в XVI веке.

- Почему они появляются именно в это время.

Отвечая на эти вопросы, учащиеся осмысливают знания, полученные в ходе самостоятельной работы, делают вывод о том, что появление новых слоёв общества связано с развитием капитализма. Можно и иначе распределить «обязанности» групп. На уроке в 6 классе «Культура киевской Руси» 1,2 группы получили письменное задание по домашнему материалу: объясните понятия княжеская вотчина, бояре, гости, люди, вервь, смерды, закупы, рядовичи, холопы. 3,4 группы работают над устными вопросами домашнего задания под контролем ученика из «сильной» группы, который в данный момент берёт на себя обязанности учителя. 5,6,7 группы работают опережающее над новым материалом. Эти группы получают однотипные задания, но различные по содержанию. 5,6 – составляют описание архитектурного памятника Софийского собора в Киеве. 7 группа – описывает Софийский собор в Новгороде.

На данном уроке, на этапе опроса введены учащиеся «сильных» групп в качестве учителей. Эти ученики могут быть привлечены и к форме опроса «ученик-ученик», при которой учащиеся различного уровня знаний беседуют по вопросам домашнего задания, работая в паре. Это позволяет ученику « слабой» группы выявить пробелы в знаниях, а ученику «сильной» группы закрепить материал предыдущего урока. Итак, в зависимости от дидактических и образовательных задач урока целесообразно применять различные варианты распределения «обязанностей» групп. Я рассмотрела групповую работу на комбинированном уроке, но данная технология приемлема для уроков различного типа. Такая форма работы способствует развитию индивидуальных познавательных возможностей каждого ученика, способствует достижению целей обучения. 
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