 ФОРМИРОВАНИЕ НРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ - ПРИОРИТЕТНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ШКОЛЫ  В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ «Я – ГРАЖДАНИН РОССИИ»

Происшедшие за последние годы перемены существенно повлияли на систему образования и воспитания молодежи.  В современной школе возникло много проблем, требующих решения: проблема физического здоровья учащихся, связанная с прогрессированием заболевания детей в период учёбы в школе, проблема психического здоровья, возникающая по причине переутомления учащихся в результате увеличения потока информации в школе и сложностей  межличностных отношений, проблема нравственного здоровья учащихся. Для меня, как учителя истории и обществознания, проблема нравственного здоровья является первостепенной. Система воспитания, построенная на ценностях советского государства,  претерпела значительные изменения.  Поколение современных подростков – дети перестроечного времени, под влиянием средств массовой информации у них сформировалось своё отношение к обществу, по их мнению, единственно правильное, очень часто противоречащее нормам морали. Проблема формирования нравственных ценностей для них особенно актуальна, так как именно ценности определяют поступки человека, его гражданскую позицию.  Муниципальное образовательное учреждение Большеглушицкая средняя общеобразовательная школа №2 «Образовательный центр» является экспериментальной площадкой по реализации программы «Я – гражданин России».  Систематические комплексные психолого-педагогические исследования по методикам Н.Е. Шурковой, Н.Г. Лускановой, Л.Н.Лутошкина, В.В. Бойко  позволили  в школе выявить ряд проблем нравственного воспитания. Ежегодные исследования уровня толерантности учащихся 3-11 классов показывают преобладание   учащихся со средним уровнем толерантности (51% учащихся), т.е. подростки не умеют либо не хотят понимать, либо принимать индивидуальность других людей, не умеют скрывать и сглаживать неприятные чувства, возникающие при столкновении с некоммуникабельными качествами у партнёров. Анализ результатов исследования нравственной воспитанности учащихся показал преобладание учащихся характеризующихся несформированностью нравственных отношений (65% учащихся). Таким образом, результаты психолого-педагогических исследований позволяют определить  работу над формированием нравственных ценностей как приоритетное направление воспитательной работы школы. Какие же нравственные ценности должна сформировать школа. В первую очередь, это базовые нравственные категории добра, чести, совести, долга, ответственности. Во-вторых, терпимость к другому, как представителю другой национальности, вероисповедания, выразителю иных идей. В- третьих, чувство ответственности за свою Родину, сопричастности к её развитию, желание оказать посильную помощь в решении проблем.  Именно эти  качества   ценятся   людьми высоко, а те, кто ими обладают, пользуются уважением.  Программа «Я – Гражданин России», включающая в себя школьные воспитательные программы «Здоровье», «Семья», «Самоопределение», «Толерантность», направлена  на формирование социально активной всесторонне развитой личности. Решение задач нравственного воспитания невозможно без сотрудничества с социумом, именно в результате такого взаимодействия формируются нравственные качества ребёнка, предоставляется возможность на практике, в реальных делах продемонстрировать их. Школа активно сотрудничает с филиалом казахского культурного центра «Елимай» (руководитель Нуржанов В.Б.), самарской  туристической фирмой «Робинзон», Советом ветеранов войны и труда Большеглушицкого района, Советом воинов-интернационалистов «Военное братство» Большой Глушицы, представителями органов законодательной и исполнительной власти района. За многие годы  школа накопила богатый опыт, в арсенале различные формы работы.  Одной из самых удачных форм работы является  коллективно-творческое дело, в котором принимают участие школьники всех классов. На протяжении 6 лет в школе КТД посвящено решению проблемы воспитания межэтнической толерантности.   Данная работа позволила вовлечь  учащихся всей школы. Руководствуясь девизом «лучше один раз увидеть, чем много раз услышать», было решено провести общешкольные мероприятия. В 2006 году это был «День Дружбы народов», на который были приглашены танцевальный коллектив «Подснежник» районного дома культуры.   Звучала национальная музыка, была представлена национальная кухня. Праздник вызвал интерес школьников и учителей. В 2007 году была проведена «Неделя Дружбы народов». Праздник включал два этапа: на первом -   классы с 1по 11 получили творческое задание – собрать материал о национальностях, проживающих в Самарской области, на втором этапе – представить материал на суд зрителей. Учащиеся готовили стенгазеты, в которых размещали материал об истории и современном развитии народов, готовили презентации, на переменах собирали учащихся для организации национальных игр. Наиболее творческие классы наряжались в национальные костюмы, встречали утром учителей и учеников хлебом солью, на переменах угощали национальными блюдами. Завершением  стал общешкольный фестиваль. Школьный зал с трудом вместил всех желающих! Учащиеся подготовили выступления: пели национальные песни, читали стихи, танцевали. Праздник произвёл настоящий «бум» в школе. В 2008 году вновь был проведён общешкольный праздник, на котором  учащиеся знакомили собравшихся с национальной культурой. В 2009 году праздник прошёл в форме брей – ринга, в котором принимали участие команды всех классов.  Значительное место в проведении праздников занимает сотрудничество с Большеглушицким  филиалом казахского культурного центра «Елимай», которым руководит Нуржанов В. Б. Благодаря сотрудничеству  мероприятия проходят особенно красочно: руководитель центра материально поддерживает праздники, участники центра предоставляют национальные костюмы и исполняют национальные песни. Благодаря участию Нуржанова В.Б. на праздник в школу в 2009 году были приглашёны  самарский культурный центр «Акжол», учащиеся Пестравского района, профессиональные исполнители казахской народной музыки и песни.
          Современный подросток должен быть не только воспитанным, но и всесторонне развитым эрудированным человеком. Наши дети проживают в селе и ограничены в возможности посещения театров, музеев, выставок. Благодаря сотрудничеству с самарской туристической фирмой «Робинзон» на протяжении 5 лет мы занимаемся  организацией выездных экскурсий. В экскурсионную группу объединяются дети разного возраста. Благодаря финансовой поддержке родителей и администрации школы организованы экскурсии в города Санкт-Петербург, Волгоград, Москву, Казань. В ходе экскурсий дети узнают много нового и интересного, раскрывают свои качества в нестандартной ситуации. Мы стремимся показать лучшие уголки России, для того чтобы сформировать чувство  гордости за Россию, воспитать уважение к историческому прошлому своей страны.  Сотрудники фирмы помогают в организации экскурсий по музеям города Самары. Наши учащиеся частые гости Областного краеведческого музея имени Алабина, исторического музея, дома – музея А.Толстого, дома – музея В.И. Ленина, зоологического музея.
         Школа активно сотрудничает с Советом ветеранов войны и труда Большеглушицкого района (руководитель Жильцова Н.Я.). Ежегодно в канун памятных дат, связанных с историей Великой Отечественной войны, памятью жертв репрессий проходят общешкольные мероприятия, на которые    приглашаются участники войны, труженики тыла, члены семей, пострадавших в годы репрессий. Приходит к нам в гости хор ветеранов (руководитель Прилепкина Н.А.) Исполнение военных песен участниками хора с глубоким волнением воспринимается  детьми, которые только из книг и фильмов знают о войне. Им важно прикоснуться к живой истории, воплощением которой являются пожилые люди, выступающие перед ними. Совет ветеранов поддержал нас в создании школьного музея, представил документы из своего фонда об участниках Великой Отечественной войны.
         Традицией школы стало проведение общешкольного мероприятия совместно с Советом воинов-интернационалистов «Военное братство» Большой Глушицы, посвящённого годовщине вывода советских войск из Афганистана. Со слезами на глазах слушают дети воспоминания участников афганской войны, воспоминания тех, кто лучшие годы своей молодости провёл в огне сражений, кто видел смерть друзей, пережил весь ужас войны, не сломался и готов передать весь свой жизненный опыт современным подросткам. Именно в ходе таких встреч формируются лучшие нравственные качества, которые пронесут юные граждане России через всю жизнь. Именно в этом важность и значимость мероприятий, проводимых в школе в тесном сотрудничестве с ветеранскими организациями.
          Большое внимание школа уделяет социальному проектированию. Именно такая форма работы позволяет соединить теорию воспитания и практику, создаёт условия для реализации творческих планов учащихся, для решения проблем, злободневных для села Большой Глушицы. Начиная с 2004 года учащиеся школы – участники конкурса социальных проектов «Гражданин». Различные темы проектов, различные проблемы поднимали наши учащиеся: «Нам нужен пляж» - проблема создания пляжа на берегу реки Большой Иргиз – как места отдыха жителей села, «Связь веков и поколений» - проблема создания школьного музея, «Я, ты, он, она – вместе целая страна» - проблема формирования толерантности, «Взгляд в прошлое» - проблема изучения истории названий улиц Большой Глушицы». Социальное проектирование невозможно без взаимодействия с властными структурами района: Собранием представителей Большеглушицкого района
(Председатель Чесноков Г.В.), Собранием представителей сельского поселения (Председатель Славинская Н.А.), отделами Администрации района. Учащиеся выступают с инициативами, присутствуют на заседаниях, берут интервью с представителями власти, приобретают опыт в составлении деловых бумаг. Именно через проекты проявляется стремление участвовать в жизни села, происходит процесс формирования активной гражданской позиции.
          Какие же ценности сформировала  школа?    Психологическая  служба школа проводит исследования, позволяющие составить рейтинг нравственных ценностей учащихся.  Исследование по методике «Ценностные ориентации» М.Рокича позволило выстроить ценности следующим образом. 
Здоровье 35,2% учащихся

Эффективность в делах 29,4%

Терпимость к другим 29%

Творчество 23,5%

Уверенность 21%.

Рейтинг показывает  сформированность базовых нравственных ценностей учащихся, что в свою очередь подтверждает эффективность использования  различных форм воспитательной работы в школе.

