Тема урока « Нашествие персидских войск на Элладу»
5 «б» класс «История Древнего мира»

Тип урока: комбинированный

Цель урока:

1. Продолжить формирование исторических понятий и умения работать с исторической картой.
2. На примере  изучения истории Греко-персидских войн, формировать у пятиклассников активную гражданскую позицию.

3. Формирование навыка коллективной работы.

Основные исторические понятия урока: Геллеспонт, Фермопилы, Саламин, Платеи, Фемистокл, Леонид, Ксеркс, гоплит, триеры.
Учебное оборудование: историческая карта «Греко-персидские войны в V веке до н. э., репродукции, выполняющие  роль «экспонатов музея»

Ход урока

I.Организационный момент.
Учитель: Здравствуйте! Дежурных прошу назвать отсутствующих в классе.

Проверьте, всё ли вы приготовили к уроку: ручку, тетрадь, дневник, учебник.

Начинаем наш урок.

II.Проверка опорных знаний учащихся по теме «Победа греков над персами в Марафонской битве».
Метод группового тестирования: класс делится на группы по месту посадки, каждая группа получает комплект карточек с цифрами «1», «2», «3».

Учитель зачитывает вопросы и предлагает 3 варианта ответов, после обсуждения в группе учащиеся поднимают карточку с выбранным ответом. Для подведения итогов работы в помощь учителю выбираются 2 ученика, которые исполняют роль «арбитров». Основным критерием работы групп является - быстрота и правильность выполнения тестовых заданий.
Вопросы тестов

1. Афины находились 

1) в Аттике

2) в Северной Греции

3) на острове Крит

2. В каком городе не было крепостных стен?

1) в Афинах

2) в Спарте

3) в Микенах

3. Главными врагами греков в V веке до н.э. были:

1) дорийцы

2) персы

3) ассирийцы

4. Персидский царь, предпринявший первую попытку захватить Грецию

1) Дарий I

2) Дарий II

3) Дарий III

5. Что произошло в 490 г. до н.э.

1) взятие персами Трои

2) Марафонская битва

3)битва при Платеи

6. Афинским стратегом в Марафонской битве был

1) Геродот

2) Мильтиад

3) Сократ

7. Какое расстояние преодолел афинский юноша, чтобы сообщить о победе под Марафоном

1) 38 км.

2) 40 км.

3) 41 км.

8. В марафонской битве участвовали

1) только Афины

2) Афины и Платеи

3) Афины и Спарта
Подведение итогов работы. « Арбитры» называют команду победителей.
Победители получают  карточки красного цвета, которые свидетельствуют об успешном выполнении задания.
III этап  Изучение нового материала.

Ролевая игра «Экскурсия в музей».
Распределение ролей: «экскурсовод»- учитель, «экскурсанты»  - учащиеся.

Цель игры: в занимательной форме познакомить учащихся с событиями Греко-персидской войны. В «экскурсию» включены творческие задания, выполнение которых позволяет учителю активизировать внимание пятиклассников и снять эмоциональное  напряжение.

Ход игры

Учитель «перевоплощается» в «экскурсовода» и приглашает учащихся на экскурсию в военно-исторический музей  в « зал» Греко-персидской войны.
На уроке используется мультимедийное пособие «История Древнего мира 5 класс».

Ход «экскурсии».

1.
Открывается слайд «Окончание Греко-персидских войн» из    мультимедийного пособия. На экран выводится карта с анимациями.

Задания к классу для работы с картой:

Опираясь на условные обозначения к карте, покажите на карте Грецию,

 греческие города, Персию, путь персов в Грецию в 490 году до н. э.                   Назовите дату очередного персидского похода в Грецию и покажите его на карте.
 Ученик выходит к карте и выполняет задание. Учитель переходит к

работе с «экспонатами» музея.

2. «Экспонат №1» -«Ксеркс».

Учитель обращает внимание учащихся на изображение персидского царя и рассказывает о нём следующее. «Ксеркс-сын ДарияI. Взойдя на престол, он объявил, что выстроит мост через пролив Геллеспонт и поведёт своё войско в Европу, чтобы завершить дело, начатое его отцом. Он поклялся сжечь Афины за их победу над персами при Марафоне. В войске Ксеркса было так много воинов, что когда они останавливались на берегу реки отдохнуть, то вычерпывали полностью воду и русло реки высыхало. Злым и властолюбивым был Ксеркс. Вот всего лишь один эпизод из его жизни, который доказывает нам это. После неудачного похода в Грецию он бежал в своё царство и корабль попал в бурю, он мог утонуть и кормчий подсказал, что нужно освободить корабль от всего лишнего. Тогда Ксеркс приказал придворным броситься в море во имя спасения своего царя. Корабль успешно доплыл до Азии. Ксеркс пожаловал кормчему золотой венок за спасение царя и приказал отрубить ему голову за то, что благодаря его совету погибли самые лучшие персы - царские приближённые.
3. «Экспонат №2»- «Персидский воин». 

Задание к классу: Составьте описание вооружения персидского воина.

Дополнение учителя к рассказу учащегося: В войске Ксеркса  было много

Наёмников из стран, которые покорили персы. Особые надежды возлагал персидский царь на «бессмертных», названных так потому, что количество воинов в этом войске всегда было постоянным, павших воинов быстро заменяли живыми.

Переход к работе со следующим «экспонатом». Вот с этим огромным и непобедимым, как казалось Ксерксу, войском он и отправился в Грецию.

4. «Экспонат №3»-картина «Переход через Геллеспонт».

Рассказ учителя: Пролив Геллеспонт разделяет Малую Азию и Европу.

Мастера построили мост, но буря уничтожила эту постройку. Разгневанный Ксеркс приказал наказать море плетьми. Царские палачи дали морю 300 ударов бичами. Построили новый мост, и войско персов миновало пролив.

5. «Экспонат №4»- «Фемистокл». Перед нами портрет знаменитого афинского стратега - Фемистокла. Именно он убедил жителей Афин отдать все деньги от продажи серебра из рудников на строительство флота. Несколько сведений из биографии Фемистокла. Он происходил из незнатной семьи. Мать его не была афинянкой, поэтому Фемистокл считался незаконнорождённым. Когда он учился в школе, то вместо игр устраивал суды между учениками и как настоящий оратор произносил речи обвинителей и защитников. С детства мечтал о славе, все знали о его непомерном честолюбии и гордости. Когда Мильтиад разбил персов под Марафоном, то Фемистокл сказал: « Слава Мильтиада не даёт мне спать по ночам!» И вот настал черёд  Фемистоклу показать своё искусство стратега. За короткое время были построены корабли-триеры.
6.Учитель обращает внимание класса на 2 «экспоната». Репродукции не подписаны и не понятно, где изображена триера, а где персидский корабль.

Задание к классу: Помогите учителю разобраться и подписать картины. Выполнить это задание вам поможет репродукция в учебнике на стр. 161.

Учащиеся выясняют, где какой корабль изображён,  учащийся выходит к доске и подписывает название кораблей.

Опорой греков были не только корабли, но и воины-гоплиты.
7. «Экспонат» №7 и №8- «Гоплиты» и «Вооружение гоплитов».

Задание классу: Составьте описание вооружения греческого воина и сравните его с вооружением персидского воина. Учащиеся отметили, что греческие воины вооружены разнообразней и лучше. У них были щиты разной формы, а также разные мечи. Голова воина была защищена шлемом.

Дополнение  учителя: Гоплит - греческий тяжеловооружённый воин-пехотинец.

Вооружение состояло из копья, меча, длинного щита, шлема, брони и поножей. В бою они выступали тесно сомкнутым отрядом-фалангой от 8 до 25 рядов. Вооружались гоплиты за свой счёт. Лучшими гоплитами были спартанцы.

8. «Экскурсовод» обращает внимание на изображение спартанцев и переходит к «Экспонату №9» «Спартанский царь-Леонид»
9.Рассказ учителя: Перед нами мужественный и отважный воин. Леонид командовал спартанским войском в битве при Фермопилах. Ему в то время было 50 лет. Обратите внимание на картину неизвестного художника, на ней

Изображено это знаменательное событие.

10. «Экспонат № 10» «Бой в Фермопильском ущелье»
Рассказ учителя: Пока в Афинах шли приготовления к борьбе с персами, необходимо было выиграть время. Единственным местом, соединяющим 
Северную и Среднюю Грецию был Фермопильский проход, проход между горами и морем шириной в 60 шагов. Именно его и отправилось защищать войско под командованием спартанского царя Леонида. Всего в войске было  7200 гоплитов. Ксеркс прислал к Фермопилам гонца с двумя словами: «Сложи оружие!». Леонид ответил тоже двумя словами: « Приди и возьми!». Гонец сказал: «Безумец, наши стрелы закроют солнце!». Леонид ответил:  «Тем лучше, мы будем сражаться в тени». Только на пятый день Ксеркс отправил против греков  войско «бессмертных». Но и они отступили. Тогда нашёлся  человек- проводник, который провёл персов в тыл войска Леонида. Леонид отдал приказ отступить другим отрядам, чтобы умереть геройской смертью со своими спартанцами. На холме, где пали последние греки, спартанцы воздвигли своему  храброму царю кенотаф - пустую гробницу со стоящим на ней львом из камня. На месте гибели спартанцев воздвигнут памятник со словами «Путник, если ты будешь в Спарте, то возвести всем, что мы пали здесь, верные своему долгу!» 

11. «Экспонат- загадка». Учитель обращает внимание на то, что лист на доске пуст, но зато неожиданно находит записку, адресованную пятиклассникам. Учитель просит одного из учеников прочитать текст записки. Ученик читает: «О, Уважаемые пятиклассники придумайте задание, которое показало бы вашу силу и ум». На выполнение этого задания учитель отводит 1 минуту, столь короткий отрезок времени выбран неслучайно, так как учитель заранее придумал задание.

Проведение физкультурной паузы. Целью её проведения является снятие напряжения учащихся во время урока и повторение понятий в занимательной форме. Игровое задание: Учитель называет исторические понятия, относящиеся к военной истории Греции и других стран, если понятие относится к Греции, то учащиеся встают и хлопают в ладоши, если нет, то остаются сидеть на месте. Учитель называет понятия: колесница, фаланга, таран, гоплиты, триера.
12. «Экспонат»- «Картина «Разграбленные Афины». Учитель говорит о том, что после Фермопил путь на Афины был открыт. По приказу Фемистокла население покинуло город и укрылось под защитой афинского флота. Персы вошли в город. Они грабили уникальные храмы. Разрушали постройки. Подожгли город. На картине мы видим  именно этот момент. Фемистокл решил дать морское сражение персам в Саламинской бухте. Но многие греки были против такого решения, но  хитрость стратега способствовала началу сражения.
13. «Экспонат»- « Саламинский бой»
Работа с картой из мультимедийного пособия. Со слайда «Саламинская битва» на экран выводится анимационная карта, меняя изображения на карте, учитель рассказывает о битве. Обращая внимание на «картину» учитель читает отрывок из трагедии Эсхила «Персы».
Всюду бой кипел.

Сперва стояло крепко войско персов;

Когда же скучились суда в проливе,

Дать помощи друг другу не могли

И медными носами поражали

Своих же- все тогда погибли,

А эллины искусно поражали

Кругом их….И тонули корабли.

IV этап. Закрепление изученного материала.

Вновь на экран выводится карта из мультимедийного пособия со слайда

«Окончание Греко- персидских войн».

Задание к классу: Покажите на карте основные сражения Греко-персидской войны.  Ученик  выполняет это задание у доски.

В заключение урока учитель проводит групповую игру « Кто быстрее?».

Цель игры: Повторение исторических  понятий.

Условия игры: Группой является ряд. Количество учащихся на ряду должно быть одинаковым. Доска делится вертикальными линиями на три части.

Учащиеся с каждого ряда  по очереди подбегают к доске и  в, отведённую для ряда колонку, вписывают понятия, относящиеся к Греко-персидским войнам (изученные на данном уроке и на предыдущем). После выполнения задания учащимися, учитель вычёркивает из колонок повторяющиеся слова.

В итоге побеждает группа у которой осталось больше всех слов, учитывается быстрота выполнения задания, команда, первая выполнившая задание получает дополнительный балл. Каждый участник победившей команды получает карточку красного цвета.

Подведение итогов работы на уроке

Учитель благодарит учащихся за  работу на уроке, он просит учащихся подсчитать количество полученных карточек и выставляет отметки в журнал.

 Домашнее задание: Учебник стр.158-163 читать и пересказывать.   
